



本报讯(记者范跃红) 近日,浙江省地市级检察长会议召开,该省人大常委会监察和司法委员会有关负责人作为特邀人员参会。这是7月31日浙江省检察院党组会议通过《关于进一步加强代表委员联络工作的规定(试行)》(下称《规定》)后带来的新变化。

《规定》包括代表委员日常联络、代表建议、批评和意见及政协提案办理、人大代表转交案件办理、人大代表日常建议办理等工作内容。《规定》明确要求全省检察机关要把代表委员联络工作作为践行以人民为中心的发展思想、落实全过程人民民主、加强和改进检察工作的重要举措,按照“检察长负总责、班子成员分工负责、联络部门牵头协调、各内设机构共同参与、上下一体联动”的要求,纳入检察工作全局进行部署、推进。全省检察机关内设机构要把代表委员联络工作与自身工作有机融合、一体推进,立足本部门本条线的工作实际,根据统筹部门的协同安排,加强与代表委员的常态化联系,增进代表委员对检察工作的了解,认真听取、研究落实代表委员提出的建议、批评和意见,以高质量代表委员联络工作促进检察工作高质量发展。

《规定》指出,要健全代表委员直接联系、信息分析和联络工作台账、检察工作信息通报、日常走访、跨区域交叉视察活动、参加检察机关活动等工作机制。《规定》明确要求,积极邀请代表委员列席检察机关重要会议、业务专项会议、检察开放日等重要活动,巩固深化邀请代表委员参加检察听证、旁听和庭审观摩、担任业务评比活动评委等联络形式,不断创新和丰富代表委员参加检察机关活动的形式。

推动简化符合规定的社区矫正对象外出审批程序,他们的难题解决了——

带队研发结硕果,“松绑”也出生产力

推动简化符合规定的社区矫正对象外出审批程序,他们的难题解决了——

带队研发结硕果,“松绑”也出生产力



新材料及其应用产品的高新技术企业。作为公司技术总监,潘某也是主要技术专利持有人。2021年4月潘某因涉嫌非法经营罪被判处有期徒刑三年,缓刑四年。

潘某在荔城区接受社区矫正,而他的公司在仙游县。身为技术攻坚负责人,潘某需要频繁外出开展商业洽谈、产品研究等工作。入矫以来,潘某无法经常性往返于两地之间。“现阶段正是公司技术专利攻坚的关键时期,有时研发‘出状况’还要紧急外出,按规定走请假程序耗时较长,整个技术研发进程可能因此被耽误……”在一次对社区矫正对象走访活动中,潘某向检察官讲起公司的愁盼之事,希望从程序上为涉企社区矫正人员跨区域经营活动“松绑”。

荔城区民营企业众多,像潘某这样的难题并非个例。荔城区检察院在全面摸排辖区社区矫正对象情况后,主动与社区矫正管理机构沟通、了解情况,在兼顾监督管理和企业发展的平衡中,及时向社区矫正管理机构发出检察建议,推动其符合规定的涉企社区矫正对象简化外出审批程序,保障他们的正常经营务工权益。据了解,该区共有涉企社区矫正对象31人,今年第一季度先后有8人次申请跨区域开展生产经营活动并获批准。

潘某反映情况后不久,他的外出申请很快获准。潘某的难题解决了,公司的产品研发、专利申请等也得以顺利开展。据了解,他带领公司团队先后获批13项发明专利、33项实用新型专利授权,企业发展再上新台阶,由2022年营收1亿多元增长至2023年的近4亿元。

潘某反映情况后不久,他的外出申请很快获准。潘某的难题解决了,公司的产品研发、专利申请等也得以顺利开展。据了解,他带领公司团队先后获批13项发明专利、33项实用新型专利授权,企业发展再上新台阶,由2022年营收1亿多元增长至2023年的近4亿元。

接力塞罕坝精神,奏响绿色发展乐章



河北篇

□本报见习记者 张梦娇
记者 肖俊林

人不负青山,青山定不负人。

1962年,369名平均年龄不足24岁的青年,响应祖国号召,从四面八方奔赴塞罕坝,拉开了塞罕坝造林绿化的历史帷幕,创造出荒原变林海的人间奇迹。

2017年8月,习近平总书记对河北塞罕坝林场建设者感人事迹作出重要批示,号召全党全社会要坚持绿色发展理念,弘扬塞罕坝精神,持之以恒推进生态文明建设。党的二十届三中全会指出,中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化,并对完善生态文明基础体制、健全生态环境治理体系作出专门部署。

半个多世纪以来,以艰苦创业为



6月26日,围场满族蒙古族自治县检察院干警来到位于御道口牧场的检察生态实践基地,检查幼苗生长情况。

核心的塞罕坝精神在一代又一代塞罕坝人的血脉里流淌着。在新中国成立75周年之际,记者来到河北承德,探寻塞罕坝精神的传承谱系,聆听新时代建设者们接力续写绿色传奇的奋斗乐章。

传承:三代人只做了一件事

6月底的塞罕坝,凉风习习。上万亩混交林漫山遍野,随风舞动。

在海拔1900米的月亮山望海楼,瞭望员刘军正在监测火情。“15分钟监测一次,记录一次”“没有午休习惯”“每天最多睡4个小时”……与记者交流时,刘军总是面带微笑,有时候显得十分腼腆。

今年是刘军和妻子从事瞭望工作的第16年。每年的春、秋季防火紧要期,刘军夫妇都会吃住在这里,每天瞭望周围近20公里范围内的森林火情。

监测、记录、汇报,看似简单,其实很复杂。瞭望员需要对周边地形地貌

助推生态文明建设出新绩



全国人大代表、承德博物馆副馆长 韩莉

塞罕坝精神是以艰苦创业为核心,以科学求实和开拓创新为支撑,以无私奉献和爱岗敬业为价值取向的完整精神体系。党的十八大以来,生态文明建设被列入“五位一体”总体布局,开启了生态文明建设的新征程。承德市检察机关在践行塞罕坝精神、推进生态文明建设方面进行了卓有成效的探索和尝试,在河北省检察院“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督统一部署下,立足服务和保障京津冀水源和生态涵养区建设,紧紧围绕大气、水、土壤、生态资源等领域开展专项监督,充分运用购买碳汇、异地补植等恢复性司法政策,办理了一批典型案例,有效修复受损的生态环境,为加快建设经济强省、美丽河北作出积极贡献。下一步,希望检察机关继续大力弘扬塞罕坝精神,加大专项监督工作力度,高质量办好每一起案件,助推生态文明建设取得新业绩。

熟记于心,也要准确区分烟和雾,更要耐得住寂寞、保持专注。“父辈们种下的这片林海,实在太珍贵了,肩上的担子很重!”刘军虽然话不多,但频频提及“珍贵”“守望”“责任”。

今年70岁的关建国,谈起父辈创业的艰辛岁月,感慨万千——

“我3岁就随父母上坝了,当时就住在这片林子的后方。”他的父母是第一代林场务林人,造林时期气候非常恶劣,到处都是荒山秃顶,可以说“黄沙遮天日,飞鸟无栖树”。他说,那时候坝上冷得出奇,刮白毛风是家常便饭,在屋里就能听到大风嗷嗷地叫,晚上还能听到狼叫。造林人住的是窝棚、地窖子、马架子,吃的是露天大锅饭,喝的是泉水、化雪水。

“1964年的马蹄坑大会战,为了成功培育幼苗,很多人都是喝着马蹄坑的水。”关建国回忆,自己小时候经常和小伙伴跟在植苗机后面跑,围着每株树苗踩一圈,把土踏实。

老一辈吃苦耐劳的精神,深深影响着下一辈人。

关建国的哥哥关建忠、弟弟关建军都是第二代务林人,曾在机械林场参与营林、造林、护林、苗圃育苗等。“1977年10月,林场遭遇了一次严重的‘雨凇’灾害,大片林子都毁了。为了重新造林,需要把断树拖下山,那时候交通不好,车无法上山,只能靠人力,我弟肩膀上(拖)的都是血印子。”关建国顿了顿,继续回忆,“我弟去世得早,55岁就因病走了。”在坝上待了11年后,关建国下坝求学。毕业后,他当过小学老师、统计员,直到1989年调入检察院,开始用另一种方式守护林场。

关建国被分配到河北省围场满族蒙古族自治县检察院(下称“围场检察院”)经济检察科。除了办案,他还负责指导派出检察室,其中就包括塞罕坝机械林场检察室(于2002年撤销)。

“那会儿每周都得跑坝上,主要协助办一些催款、讨债案子,检察室里的人我至今都记得。”(下转第二版)



扫码看视频

加强涉案未成年人控辍保学工作

宁夏:与教育行政部门建立协作配合工作机制

本报讯(记者单曦) 近日,宁夏回族自治区检察院与自治区教育厅联合制定《关于涉案未成年人控辍保学协作配合工作办法》(下称《工作办法》),明确检察机关与教育行政部门通过互通信息、联动帮扶、合力监督等方式,强化协作配合,促进涉案未成年人控辍保

学和教育权利保障落实。

《工作办法》要求,检察机关应充分履行法律监督职责,依托大数据法律监督模型发现义务教育阶段适龄未成年人失学辍学线索,积极配合教育行政部门做好涉案失学辍学未成年人督促入学工作,对在办案中发现的义务教育阶

段适龄未成年人处于事实辍学状态情况,应当立即向教育行政部门通报。

《工作办法》强调,检察机关与教育行政部门应当共同做好涉案未成年人教育帮扶和保障工作。对于因家庭经济困难失学辍学的涉案未成年人,检察机关应当及时依法提供司法救助,并积极

争取社会救助。对罪错未成年人,检察机关因案施策,积极开展分级干预矫治帮教工作,教育行政部门应责成相关学校配合检察机关开展教育帮扶。检察机关要充分发挥检察官担任法治副校长的职能作用,不断加强未成年人法治教育和未成年学生犯罪预防。

以“三个善于”做实“高质效办好每一个案件”特别报道

□本报记者 卢金增
通讯员 张丙栋

重病患者在微信群中发现“商机”,通过切换买家、卖家身份,从中赚取差价,让救命的“药”成为要命的“毒”。究竟是机缘巧合还是知法犯法?如何精准定性?案件办理过程中暴露的问题如何破解?如何实现“治病”与“治理”并重?

“这个案子非常棘手,能否拿出准确证据证实犯罪嫌疑人有主观故意成为破题的关键,为此,我们努力做到纷繁复杂的法律事实中准确把握实质法律关系,努力做到从具体法律条文

机缘巧合还是有意为之

2017年初,济南莱芜某公司女工刘某和母亲先后患上肺癌。在母亲治病期间,刘某加入了一个名为“癌症病友”的微信群,从群聊中了解到,癌症患者在患病及治疗期间会服用某康定药品用于止痛。

2021年5月,刘某在其他微信群中发现很多病友想购买该药品,她也

因此发现了买卖药品赚取差价的“商机”。于是,刘某从病友群中多次购入该药品,再用另一个微信号加入大量“病友群”,从中寻找有购买该药品意愿的病友。自此,刘某做起了低价购入该药品,再加价转卖的生意。

随着打击毒品犯罪力度不断加大,吸毒人员和贩毒分子将目光盯上了一些国家管制的精神药品。2022年2月,莱芜区公安机关接到线索,外省人员李某大量购买某康定药品后除自己吸食外,又转卖给他人,被当地公安机关抓获。办案民警根据线索追根溯源,发现给李某“供货”的卖家正是刘某。不久后,刘某在家中被抓,从其住处查获部分某康定药品。

经查,2021年5月,李某通过微信群添加刘某为好友,向刘某购买某康定药品后贩卖,刘某明知该药品是国

家管制的精神药品,仍以牟利为目的,多次贩卖给李某,并以“日用品、护肤品”的名义通过快递邮寄给李某。

刘某自2021年1月至2022年3月从微信好友处购买某康定药品176盒及其他管制精神药品。其中,刘某于2021年4月至6月以每盒100元至150元的价格,购买该药品共计115盒,后以每盒200余元的价格,贩卖给李某10次,共计111盒,李某向刘某转账2万余元。

精准认定犯罪性质

案发后,莱芜区检察院十分重视,依法派员介入,引导公安机关及时规范提取和固定相关证据,以判断认定涉案人员贩卖精神药品的主观认知。(下转第二版)

边看漫画边学法!上海书展来了检察官

本报上海8月17日电(通讯员施宸宸 张雨农) “检察官就是‘拼图人’,把像‘碎片’一样的证据材料拼好,还原‘案发’现场……”8月17日上午,《“重返”案发现场·人民的检察官》漫画普法分享会在2024上海书展活动现场火热进行。上海市浦东新区检察院检察官曹莹围绕检察英模精神主题为现场观众讲述了一个个生动又曲折的办案故事。活动现场,观众们边读着《“重返”案发现场》漫画书,边与检察官现场交流、学习法律知识,气氛十分活跃。

“封面上的这位检察英模叫作施净岚,她也是我成为检察官后的第一位老师。”活动现场,曹莹率先介绍了她与上海市浦东新区检察院检委会专职委员施净岚学习过程中的小故事。施净岚办理过很多专业性极强的案件,面对高学历、高智商、具有专业的金融知识和网络知识的犯罪嫌疑人,施净岚总是迎难而上,以严谨的态度和“求极致”的精神揭开案件真相。每办理一个案件,都会成为这一领域中的行家。

随后,曹莹以《“重返”案发现场》漫画书中梅玫等检察英模办案的案例切入,吸引现场观众关注预防未成年人犯罪、家庭教育等话题,通过“法律亲子照”“法律照妖镜”等互动小游戏的方式,充分普及涉未成年人相关法律知识,同时引导家长树立正确的家庭教育观。

“漫画书非常有趣,现场游戏也很好玩儿!”这次活动让我知道以后该如何与孩子正确交流。”此次普法活动带来了阵阵欢笑声,也让法律知识深入人心。

据活动主要负责人介绍,最高人民检察院新媒体首部普法纪实类漫画书《“重返”案发现场·人民的检察官》由最高检新闻办、检察日报社指导,最高检新媒体与快手、天才职业故事联合出品,检察日报社追光工作室监制,一经出版深受漫迷们的喜爱和追捧。该书以施净岚、王勇、梅玫、徐贺、潘志荣5位新时代检察英模为原型,根据真实案件改编,呈现出有温度、有态度、有深度的创新普法纪实内容。此外,《“重返”案发现场》读后感征集活动正在检察日报中文网新媒体平台持续开展,优秀作品陆续展播中。

此次上海书展分享活动由法律出版社、正义网络传媒联合主办,上海市检察院、上海市浦东新区检察院承办,是《“重返”案发现场》全国读书分享系列活动之一。